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MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
CONCURSO PÚBLICO 2001 

C-06  -  ASSESSOR - ÁREA DE CONTABILIDADE 
 

Prova de Conhecimentos Específicos 
 

 
1. De acordo com a Lei nº 4.320, de 17 de março de 1964, a ordem de pagamento é o 
despacho exarado por autoridade competente, determinando que a despesa seja paga. A 
ordem de pagamento só poderá ser exarada em documentos processados pelos serviços de 
 
(A) contabilidade. 
(B) execução orçamentária. 
(C) programação da despesa. 
(D) previsões plurianuais. 
(E) previsões anuais. 
 
 
2. Para efeitos da Lei Complementar nº101, de 04 de maio de 2000, que estabelece normas 
de finanças públicas voltadas para a responsabilidade na gestão fiscal, o montante total, 
apurado sem duplicidade, das obrigações financeiras de ente da Federação, assumidas em 
virtude de leis, contratos, convênios ou tratados e da realização de operações de crédito, para 
amortização em prazo superior a doze meses, é definido como 
 
(A) dívida pública mobiliária. 
(B) operação de crédito. 
(C) concessão de garantia. 
(D) refinanciamento da dívida mobiliária. 
(E) dívida pública consolidada ou fundada. 
 
 
3. De acordo com a legislação em vigor, além da obediência às demais normas de 
contabilidade pública, a escrituração das contas públicas deverá dar destaque à origem e ao 
destino dos recursos provenientes da alienação de ativos, na demonstração 
 
(A) da dívida fundada interna. 
(B) das variações patrimoniais. 
(C) da dívida flutuante. 
(D) do balanço orçamentário. 
(E) do balanço financeiro. 
 
 
4. A lei de normas de finanças públicas voltadas para a responsabilidade na gestão fiscal 
determina que a despesa e a assunção de compromisso sejam registradas 
 
(A) segundo o regime de caixa, apurando-se, em caráter complementar, o resultado dos fluxos 

financeiros pelo regime de competência. 
(B) exclusivamente segundo o regime de competência. 
(C) em caráter complementar, o resultado dos fluxos financeiros pelo regime de competência. 
(D) exclusivamente segundo o regime de caixa. 
(E) segundo o regime de competência, apurando-se, em caráter complementar, o resultado dos 

fluxos financeiros pelo regime de caixa. 
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5. A receita pública classificar-se-á nas seguintes categorias econômicas: Receitas Correntes 
e Receitas de Capital. As Contribuições de Melhoria são classificadas como 
 
(A) transferências correntes. 
(B) receita tributária. 
(C) receita patrimonial. 
(D) receita industrial. 
(E) receitas diversas.    
 
 
6. São créditos adicionais as autorizações de despesas não computadas ou insuficientemente 
dotadas na Lei de Orçamento. De acordo com a classificação dos créditos especiais, são os 
destinados: 
 
(A) a reforço de dotação orçamentária. 
(B) a despesas urgentes e imprevistas, em caso de guerra, comoção intestina ou calamidade 

pública. 
(C) a reforço de dotação não orçamentária. 
(D) a despesas orçadas incorridas. 
(E) a despesas para as quais não haja dotação orçamentária específica. 
 
 
7. A modalidade de licitação pública utilizada  para a seleção de trabalho técnico, científico ou 
artístico, mediante prêmio ou remuneração, segundo critérios fixados previamente em edital, 
denomina-se: 
 
(A) concorrência. 
(B) tomada de preços. 
(C) convite. 
(D) concurso. 
(E) leilão. 
 
 
8. O empenho emitido para determinado credor e relativo a uma única prestação, de valor 
indivisível, que se refere a um determinado fornecimento de material, à prestação de um certo 
serviço ou à execução de uma obra, em que não há parcelamento na liquidação da obrigação, 
nem descontos, nem acréscimo, é denominado de: 
 
(A) empenho global. 
(B) empenho-estimativa. 
(C) subempenho. 
(D) anulação de empenho. 
(E) empenho-ordinário. 
 
 
9. No balanço patrimonial das entidades públicas, a Dívida Fundada Interna em Títulos é 
classificada no: 
 
(A) ativo permanente. 
(B) ativo compensado. 
(C) passivo permanente. 
(D) passivo compensado. 
(E) ativo financeiro. 
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10. Na demonstração das variações patrimoniais das entidades públicas, a inscrição da Dívida 
Ativa é uma 
 
(A) receita corrente. 
(B) variação ativa. 
(C) variação passiva. 
(D) despesa corrente. 
(E) despesa de capital. 
 
 
11. A receita pública flui para os cofres públicos dentro de uma sistemática evolutiva, tendo em 
vista a seqüência operacional de que resulta o seu recebimento.  O estágio da receita 
representado pelo ato da repartição competente que verifica a procedência do crédito fiscal, à 
pessoa que lhe é devedora e inscreve o débito desta, é denominado: 
 
(A) previsão. 
(B) lançamento. 
(C) arrecadação. 
(D) recolhimento. 
(E) organização das estimativas. 
 
 
12. As despesas públicas são constituídas por todos os desembolsos efetuados pelo Estado no 
atendimento dos serviços e encargos assumidos no interesse geral da comunidade, nos termos 
da Constituição, das leis, ou em decorrência de contratos ou de outros instrumentos. A 
despesa do Estado deve obedecer a determinados princípios. O princípio que estabelece que a 
despesa deve adaptar-se às reais possibilidades financeiras dos contribuintes, ou seja, à sua 
capacidade contributiva, é denominado princípio da 
 
(A) utilidade. 
(B) legitimidade. 
(C) oportunidade. 
(D) legalidade. 
(E) economicidade. 
  
 
13. Os bens que formam o patrimônio do Estado podem ser classificados  segundo dois 
critérios: jurídico e contábil. De acordo com o critério contábil, os prédios e terrenos de uso civil 
são classificados segundo sua utilização com o objetivo de possibilitar a escrituração, como 
 
(A) bens imóveis. 
(B) bens de defesa nacional. 
(C) bens científicos e artísticos. 
(D) bens de natureza industrial. 
(E) bens de natureza agrícola. 
 
 
14. De acordo com as normas que regem a avaliação dos componentes patrimoniais das entidades 
de direito público, os débitos e créditos, bem como os títulos de renda, são avaliados pelo 
 
(A) valor de aquisição ou pelo custo de produção ou de construção. 
(B) preço médio ponderado das compras. 
(C) resultado das reavaliações dos bens móveis e imóveis. 
(D) seu valor nominal, feita a conversão, quando em moeda estrangeira, à taxa de câmbio 

vigente na data do balanço. 
(E) resultado das variações resultantes da conversão em espécie. 
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15. Nas organizações públicas, o inventário permite conhecer a composição qualitativa do 
patrimônio em determinado instante, dentro de princípios regulamentares. O princípio que 
estabelece que todos os elementos inventariados devem ser dispostos em classes, de acordo 
com os atributos comuns, é denominado de princípio da 
 
(A) instantaneidade. 
(B) oportunidade. 
(C) integralidade. 
(D) especificação. 
(E) uniformidade.  
 

16. Registrar a posição final dos valores executados quando do encerramento do exercício, 
comparada com as previsões iniciais de orçamento, é um dos objetivos 
 
(A) do balanço financeiro. 
(B) do balanço patrimonial. 
(C) da demonstração das variações patrimoniais. 
(D) da demonstração das mutações do patrimônio líquido. 
(E) do balanço orçamentário. 
 

17. O princípio que reconhece o patrimônio como objeto da contabilidade e afirma a autonomia 
patrimonial, a necessidade da diferenciação de um patrimônio particular no universo dos 
patrimônios existentes, independentemente de pertencer a uma pessoa, a um conjunto de 
pessoas, a uma sociedade ou a uma instituição de qualquer natureza ou finalidade, com ou 
sem fins lucrativos, é o princípio 

 
(A) do patrimônio. 
(B) da oportunidade. 
(C) da entidade. 
(D) da prudência. 
(E) da competência. 
 

18. Considere os dados a seguir, relativos a contas e respectivos saldos: 

• depósitos bancários a vista: 250 
• receita de vendas: 800 
• despesas gerais: 200 
• amortização acumulada: 300 
• duplicatas a receber: 150 
• ferramentas: 50 
• imóveis: 200 
 
Levando em conta os dados acima, marque falso (F) ou verdadeiro (V) para os resultados a seguir. 
(   ) Total do ativo permanente: 550 
(   ) Total dos saldos devedores: 850 
(   ) Total das contas patrimoniais credoras: 300 
(   ) O ativo é menor que a soma do passivo exigível  
 
A seqüência correta, de cima para baixo, é: 
 
(A) F – V – F – V   
(B) F – V – F – F  
(C) V – F – V – F  
(D) V – F – V – V  
(E) F – V – V – F    
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19. A Lei Federal nº 6.404, de 15 de dezembro de 1976, que dispõe sobre as Sociedade por 
Ações, estabelece, no artigo 178, que  

 
(A) as contas do passivo serão dispostas em ordem crescente do grau de exigibilidade. 
(B) as contas do ativo serão dispostas em ordem crescente de grau de liquidez dos elementos 

nelas registrados, nos grupos: ativo circulante; ativo realizável a longo prazo e ativo e ativo 
permanente, dividido em investimentos, ativo imobilizado e ativo diferido. 

(C) as contas do passivo serão dispostas em ordem decrescente do grau do exigibilidade. 
(D) as contas do ativo serão dispostas em ordem decrescente de grau de liquidez dos 

elementos nelas registrado, nos grupos: ativo circulante; ativo realizável a longo prazo e 
ativo permanente, dividido em investimentos, ativo imobilizado e ativo diferido. 

(E) as alternativas “a” e “b” estão corretas. 
 
 
20. Considere os dados a seguir, relativos a contas e seus respectivos saldos: 
 
• aplicações de liquidez imediata:1.000 
• capital social: 2.000 
• adiantamento de curto prazo a fornecedores de mercadorias: 500 
• móveis e utensílios: 800 
• reservas de capital: 500 
• participações em sociedades controladas: 200 
• depósitos bancários à vista:100 
 
Levando em conta os dados acima, marque falso (F) ou verdadeiro (V) para os resultados a 
seguir. 

 
(   ) as disponibilidades somam 1.100 
(   ) o total do patrimônio líquido é de 2.500 
(   ) o ativo circulante é de 1.600 
(   ) o total do ativo permanente é de 1.100 
(   ) o passivo circulante é de 700 
(   ) o imobilizado é de 800 
 
A seqüência correta, de cima para baixo, é 
 
(A) F – V – F – F – V – V  
(B) V – V – V – F – F – V  
(C) V – V – F – F – V – V  
(D) V – F – F – V – V – F  
(E) V – V – V – F – V – F  
 

21. Os direitos constantes do balanço patrimonial de 31/12/X4, realizáveis após 31/12/X5, 
serão classificados, de acordo com a  Lei Federal nº 6.404, de 15 de dezembro de 1976, como 
 
(A) ativo circulante. 
(B) ativo investimento. 
(C) ativo realizável a longo prazo. 
(D) ativo diferido. 
(E) despesas de exercício seguinte pagas antecipadamente. 
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22. Observe os dados a seguir. 
 
• lucro líquido do exercício:100 
• reversão da reserva de lucros a realizar de exercícios anteriores: 15 
• destinação do lucro líquido para reserva de lucros a realizar: 20 
• reversão da reserva para contingências de exercício anteriores: 10 
• destinação do lucro líquido para reserva legal: 5 
 
O valor dos dividendos obrigatórios, calculado na razão de 25% sobre o lucro ajustado, tendo 
como base os dados acima será de 
 
(A) 100 
(B) 25 
(C) 125 
(D) 75 
(E) 35 
 
 
23. Levando em conta o que dispõe a Lei Federal nº 6.404, de 15 de dezembro de 1976, 
marque falso (F) ou verdadeiro (V) para as afirmações a seguir. 
 
(    ) Considera-se relevante o investimento em cada sociedade coligada ou controlada, se o 
valor contábil é igual ou superior a 10% (dez por cento) do valor do patrimônio líquido da 
companhia. 
(   ) São coligadas as sociedades quando uma participa, com 10% (dez por cento) ou mais, do 
capital da outra, sem controlá-la. 
(    ) No conjunto das sociedades coligadas e controladas, se o valor contábil é igual ou 
superior a 10% (dez por cento) do valor do patrimônio líquido da companhia, considera-se 
como relevante o investimento. 
(   ) Não se considera controlada a sociedade na qual a controladora, diretamente o através de 
outras controladas, é titular de direitos de sócio que lhe assegurem, de modo temporário, 
preponderância nas deliberações sociais e o poder de eleger a maioria dos administradores. 
 
A seqüência correta, de cima para baixo, é 
 
(A) V – V – F – F  
(B) V – V – V – F  
(C) V – V – F – V  
(D) V – F – F – V  
(E) V – V – V – F  
 
 
24. O item VI do artigo 187 da Lei Federal nº 6.404, de 15 de dezembro de 1976, define o 
tratamento como despesa as participações nos lucros atribuídos a terceiros, antes de se apurar 
o lucro líquido de exercício. Os cálculos deverão ser determinados de forma sucessiva e na 
seguinte ordem: 
 
(A) partes beneficiárias; contribuições para instituições ou fundos de assistência ou previdência 

de empregados; empregados; debêntures e administradores. 
(B) empregados; debêntures; administradores; partes beneficiárias; contribuições para 

instituições ou fundos de assistência ou previdência de empregados. 
(C) partes beneficiárias; contribuições para instituições ou fundos de assistência ou previdência 

de empregados; debêntures; administradores; de empregados. 
(D) debêntures; de empregados; administradores; partes beneficiárias; contribuições para 

instituições ou fundos de assistência ou previdência de empregados. 
(E) administradores; partes beneficiárias; contribuições para instituições ou fundos de 

assistência ou previdência de empregados; debêntures; de empregados. 
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25. O artigo 250 da Lei Federal nº 6.404, de 15 de dezembro de 1976, estabelece as exclusões 
no cálculo da consolidação das demonstrações financeiras. Marque falso (F) ou verdadeiro (V) 
para os itens abaixo se representam exclusões no cálculo da consolidação das demonstrações 
financeiras conforme este artigo . 
(  )  as participações de uma sociedade na outra 
(  )  os saldos de quaisquer contas entre as sociedades 
(  )  as parcelas dos resultados do exercício, dos lucros ou prejuízos acumulados e do custo de 

estoques ou do ativo permanente que corresponderem a resultados ainda não realizados, 
de negócios entre as sociedades 

(  )  os estoques quando avaliados pelo método de custo 
(  )  os direitos que tenham por objeto bens destinados à manutenção das atividades da companhia 
A seqüência correta, de cima para baixo, é 
(A) F – V – F – F – V  
(B) V – V – V – F – V  
(C) V – V – F – F – V  
(D) V – F – F – V – F  
(E) V – V – V – F – F  
 

26. O modelo de avaliação de ativos definido como sendo aquele que pode ser entendido como 
o valor corrente de venda deduzido dos gastos necessários para a realização do item avaliado, 
ou seja, o montante esperado da entrada líquida de caixa que a venda do item proporcionaria à 
entidade, é 
 
(A) valor realizável líquido. 
(B) valor presente do fluxo futuro de caixa. 
(C) custo de reposição futuro. 
(D) custo corrente corrigido. 
(E) goodwill. 
 
27. Marque falso (F) ou verdadeiro (V) considerando as normas profissionais do auditor 
independente. 
 
(    ) O auditor deve ser independente, não podendo deixar-se influenciar por fatores estranhos, 
por preconceitos ou quaisquer outros elementos materiais ou afetivos que resultem perda, 
efetiva ou aparente, de sua independência. 
(   ) O exame das demonstrações contábeis, por parte do auditor independente, tem por 
objetivo precípuo a descoberta de fraudes. 
(   ) O auditor, para assumir a responsabilidade por uma auditoria das demonstrações 
contábeis, deve ter conhecimento da atividade da entidade auditada, de forma suficiente para 
que lhe seja possível identificar e compreender as transações realizadas pela mesma e as 
práticas contábeis aplicadas, que possam ter efeitos relevantes sobre a posição patrimonial e 
financeira da entidade, e o parecer a ser por ele emitido sobre as demonstrações contábeis. 
(   ) O auditor, para fins de fiscalização do exercício profissional, deve conservar a boa guarda, 
pelo prazo de 3 (três) anos, a partir da data da emissão de seu parecer, de toda a 
documentação, papéis de trabalho, relatórios e pareceres relacionados com os serviços 
realizados. 
A alternativa que representa a ordem seqüencial correta, de cima para baixo, é 
(A) F – V – F – F   
(B) V – F – V – F  
(C) V – V – F – F  
(D) V – F – F – V  
(E) V – V – V – F  
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28. Incorporação pode ser entendida como 
 
(A) operação pela qual uma ou mais sociedades são absorvidas por outra, que lhe sucede em 

todos os direitos e obrigações. 
(B) operação pela qual ocorre o agrupamento de demonstrações financeiras de duas ou mais entidades. 
(C) operação pela qual se unem duas ou mais sociedades para formar sociedade nova, que lhes 

sucederá em todos os direitos e obrigações. 
(D) operação pela qual a companhia transfere parcelas do seu patrimônio para uma ou mais 

sociedades, constituídas para este fim, ou já existentes, extinguindo-se a companhia anterior. 
(E) operação pela qual uma companhia tem a possibilidade de contratar em condições que não 

sejam as de comutatividade e independência e que caracterizam transações com terceiros 
alheios à companhia. 

 

29. De acordo com a Lei Federal nº 6.404, de 15 de dezembro de 1976, artigo 247, as notas 
explicativas dos investimentos relevantes devem conter informações precisas sobre as 
sociedades coligadas e controladas e suas relações com a companhia. Não faz parte das notas 
explicativas obrigatórias de acordo com o artigo 247, da Lei Federal nº 6.404, de 15 de 
dezembro de 1976, a seguinte nota explicativa: 
 
(A) denominação da sociedade, seu capital social e patrimônio líquido. 
(B) o número, espécies e classes de ações ou quotas de propriedade da companhia, e o preço 

de mercado das ações, se houver. 
(C) o critério de avaliação do ativo diferido e as bases adotadas pela empresa para ativar os 

gastos de implantação e pré-operacionais de novos projetos e critérios de sua amortização. 
(D) os créditos e obrigações entre a companhia e as sociedades coligadas e controladas. 
(E) o montante das receitas e despesas em operações entre a companhia e as sociedades 

coligadas e controladas. 
 

30. Uma causa trabalhista contra uma empresa, com grande perspectiva de perda, deve  ser 
contabilizada pela empresa como 
 
(A) reserva para contingência. 
(B) provisão para contingência. 
(C) fundo de contingência. 
(D) provisão retificadora de ativo. 
(E) nenhuma das alternativas anteriores. 
 

31. São exemplos de origens ou aplicações de recursos que não afetam o capital circulante líquido 
 
(A) a aquisição de bens do ativo permanente pagáveis a longo prazo. 
(B) a conversão de empréstimos de longo prazo em capital social. 
(C) a integralização de capital social com bens do ativo permanente. 
(D) a venda de bens do ativo permanente recebível a longo prazo. 
(E) o pagamento de empréstimos a longo prazo. 
 

32. De acordo com o artigo 193 da Lei Federal nº 6.404, de 15 de dezembro de 1976, do lucro 
líquido do exercício, 5 % (cinco por cento) serão aplicados, antes de qualquer outra destinação, 
na constituição da reserva legal, que não excederá o seguinte percentual do capital social: 
 
(A) 15% 
(B) 20% 
(C) 25% 
(D) 30% 
(E) 35% 
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Prova de Língua Portuguesa 
Instrução: As questões de 33 a 42 referem-se ao texto que segue 

 
1 

2 

3 

4 

5  

Demitido do emprego depois de receber inúmeras advertências por chegar sempre tarde ao trabalho, um 

homem processou seu empregador, alegando sofrer de uma doença chamada “atraso crônico”, inédita nos 

anais da Medicina. A esposa de outro, que morreu ao volante de um carro que roubara de um estacionamento, 

entrou com uma ação contra o dono do estacionamento, argumentando que este deveria ter tomado medidas 

para impedir o roubo. 
6 

7 

8 

A viúva de um homem eletrocutado quando urinava nos trilhos de um ramal ferroviário suburbano 

processou a empresa ferroviária e recebeu uma indenização de U$ 1 milhão, apesar de seu marido ter ignorado 

pelo menos três placas que alertavam para o perigo dos trilhos eletrificados. 

9 

10 

11 

É infindável a lista de ações judiciais absurdas submetidas........  apreciação de juízes nos Estados Unidos. A  

tendência ......... recorrer aos tribunais para arbitrar até .........  mais trivial briga de vizinhos e, de quebra, obter 

algum lucro – está fazendo a fortuna dos advogados e transformando o país em uma sociedade de adversários. 

12 

13 

14 

15  

Com 5% da população mundial, os EUA são o domicílio de mais de 70% dos advogados de todo o mundo, e 

esse contingente impressionante aumenta anualmente. Não é para menos: a demanda não ........ de crescer. 

Mulheres (e, nos  últimos anos, homens também) processam empregadores e colegas de trabalho, pretextando 

assédio sexual ou, depois de ouvirem uma piada mais apimentada, “ambiente hostil” no emprego. 

16 

17 

18 

19  

Pais processam a escola, exigindo mudanças  no currículo para adaptá-lo a necessidades individuais. 

Integrantes de minorias étnicas processam o governo e empresas, exigindo tratamento diferenciado. Ativistas 

religiosos processam médicos que fazem aborto, para intimidá-los. Até mesmo  laços familiares são ignorados 

diante da probabilidade de compensação financeira. 

20 

21 

22 

23 

24   

Trabalho, religião, sexo, namoro, educação dos filhos, morte: nenhum aspecto da vida parece estar fora do 

alcance da área judicial, graças ao ânimo litigante que se apossou da população desde os anos 70. Qualquer 

disputa, seja qual for o tema, parece ter seu lugar garantido nos tribunais. O maior estímulo é a possibilidade de 

ganhar muito dinheiro rapidamente: a maioria dos Estados não impõe limite ao valor dos pedidos de 

indenização, que pode alcançar a estratosfera, mesmo quando o motivo da ação é ridículo. 

25 

26 

27 

28 

29  

Para Patrick Garry, professor de Direito da Universidade de Columbia, em Nova York, o crescimento da 

indústria de indenizações é um problema grave e ameaça a vitalidade cultural e a estabilidade social do país. O 

medo de ser processado, onipresente em todos os setores da sociedade, afeta decisões de indivíduos e 

empresas. Na opinião de Garry, não se espera mais que as pessoas sejam responsáveis pelos riscos que 

assumem. 

30 

31 

32  

Mas outro professor, Carl Bogus, da Roger Williams University, considera a indústria de indenizações 

benéfica, “um osso atravessado na garganta das grandes corporações”. Ações judiciais, afirma, são “o único 

meio de que o cidadão comum dispõe para lutar em igualdade de condições com os poderosos”. 
 

(Adaptado de REIS, Xico. EUA criam a indústria da indenização.  
ZERO HORA, 12 de agosto de 2001, p.26) 
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33. Assinale a alternativa que preenche correta e respectivamente as lacunas no texto na 
seqüência em que elas aparecem (l.9, l.10, l.10 e l.13). 
 
(A) à  -  a  -  a  -  pára 
(B) a  -  à  -  a  -  pára 
(C) a  -  à  -  à  -  para 
(D) à  -  à  -  à  -  para 
(E) a  -  a  -  a  -  para 
 

34. Abaixo são feitas três afirmações sobre a posição do autor com relação ao assunto de que 
trata o texto. 

 
I - O autor do texto é favorável ao que se denomina de indústria da indenização como forma 
de resgatar o direito dos cidadãos. 
II - O autor trata as idéias do professor  Bogus com certa ironia, como demonstra o uso de 
aspas nas linhas 31 e 32. 
III - Ao noticiar posições contraditórias por parte dos operadores do Direito com relação à indústria 
da indenização, o autor revela que esta é uma questão controversa nos Estados Unidos. 
 
Quais estão corretas? 
 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas  III. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 
 

35. Com base no texto, assinale a alternativa  correta. 
 
(A) Segundo fica implícito na primeira frase do texto, um homem foi demitido injustamente, por 

estar doente.  
(B) Como se conclui da leitura do 3o. parágrafo do texto, a fortuna dos advogados é obtida a 

partir de  disputas triviais entre vizinhos.  
(C) A partir da leitura do 6o. parágrafo do texto, concluímos que, por não haver dispositivo legal 

para impedir ações absurdas, as indenizações chegam a valores exagerados. 
(D) De acordo com o penúltimo parágrafo do texto, a quantidade de ações de indenização tem 

repercutido na sociedade americana de forma nefasta e perigosa. 
(E) De acordo com o professor Garry, a possibilidade de ganhar quantias substanciais estimula 

atitudes irresponsáveis. 
 

36. O último período do primeiro parágrafo apresenta uma possibilidade de leitura dupla, a 
qual, por ser neutralizada pela leitura global do parágrafo, não afeta seriamente a interpretação 
do texto. Se, entretanto, ao revisar o texto, o autor quisesse evitar essa ambigüidade, a 
modificação adequada seria 
 
(A) substituir outro (l.3)  por um outro homem. 
(B) substituir que (l.3) por o qual. 
(C) substituir que morreu (l.3) por cuja morte aconteceu. 
(D) substituir morreu (l.3) por morrera. 
(E) substituir de um carro (l.3) por do carro. 
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37. Considere as seguintes afirmações sobre a relação entre termos. 
 
I - A expressão esse contingente impressionante (l.13) refere-se a 5% da população mundial 
(l.12). 
 
II - O pronome los (l.18) refere-se a  médicos que fazem aborto (l.18). 
 
III - O pronome que (l.24) refere-se a pedidos de indenização (l. 23 e 24). 
 
Quais estão corretas? 
 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas III. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 
 
 
 
38. Caso a expressão  Qualquer disputa (l.21 e 22) fosse substituída por Quaisquer 
disputas, quantas outras palavras da frase em que ela aparece deveriam obrigatoriamente 
sofrer modificações devidas à  concordância? 
 
(A) Apenas uma. 
(B) Apenas duas. 
(C) Apenas três. 
(D) Apenas quatro. 
(E) Apenas cinco. 
 
 
 
39. Considere as seguintes afirmações sobre o uso de pontuação no texto. 
 
I - As aspas (l.2) são empregadas para isolar uma expressão alheia, que o autor está citando. 
II – Os dois-pontos (l.20) podem ser substituídos por vírgula sem alterar o significado e a 
correção a frase. 
III - Os dois-pontos (l.23) são empregados para anunciar uma explicação. 
 
Quais estão corretas? 
 
(A) Apenas I 
(B) Apenas II 
(C) Apenas III. 
(D) Apenas I e III. 
(E) I, II e III. 
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40. Considere as seguintes sugestões de reescritura de algumas passagens do texto. 
 
I - A passagem  A esposa de outro, que morreu ao volante de um carro que roubara de 
um estacionamento (l.3) pode ser reescrita, sem alterar o sentido, da seguinte forma: A 
esposa de outro morto ao volante de um carro, roubado de um estacionamento. 
 
II - A frase O medo de ser processado, onipresente em todos os setores da sociedade, 
afeta decisões de indivíduos e empresas  (l.26 a 28) pode ser reescrita, sem alterar o 
sentido, da seguinte forma: O medo de ser processado, que está presente em todos os 
setores da sociedade, afeta decisões de indivíduos e empresas. 
 
III - A passagem (...) não se espera mais que as pessoas sejam responsáveis pelos riscos 
que assumem (l.28 e 29) pode ser reescrita, sem alterar o sentido, da seguinte forma: (...) não 
se espera mais que as pessoas sejam responsáveis pelos riscos assumidos. 
 
Quais  estão corretas? 
 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas  III. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 
 
 
41. As preposições sublinhadas na seqüência (...) o único meio de que o cidadão comum 
dispõe para lutar em igualdade de condições com os poderosos (l.31 e 32) são exigidas, 
respectivamente, por 
 
(A) meio e igualdade. 
(B) cidadão e condições. 
(C) dispõe e igualdade. 
(D) dispõe e lutar. 
(E) meio e condições. 
 
 
42. Considere as seguintes afirmações sobre o quinto parágrafo do texto. 
 
I – A repetição de palavras revela pobreza de vocabulário e mesmo falta de imaginação para 

variar a estrutura da frase. 
 
II -  emprego da palavra até (l.18) deixa implícito que é inesperado e surpreendente 
processarem-se pessoas da mesma família. 
 
III – Com exceção do ponto final, os demais pontos empregados no parágrafo poderiam ser 
substituídos por ponto-e-vírgula sem acarretar erro.  
 
Quais estão corretas? 
 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas  III. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III.  
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Prova de Legislação 

 
43. Relativamente ao princípio da igualdade, assegurado na Constituição Federal, pode-se afirmar 
que 
 
(A) é compatível com as discriminações feitas pela própria Constituição Federal. 
(B) não admite a existência de Justiças Especiais. 
(C) tem como destinatário apenas o legislador. 
(D) veda distinções de qualquer natureza, salvo em razão da idade e do sexo. 
(E) as razões impeditivas do discrime estão exaustivamente previstas na lei. 
 
 
44. Assinale a alternativa INCORRETA, tendo em vista a organização do Estado. 
 
(A) O legislador constituinte determinou a impossibilidade de qualquer proposta tendente a abolir a 

federação. 
(B) Em nosso ordenamento jurídico inexiste o denominado direito de secessão. 
(C) A União, os Estados, o Distrito Federal e os Municípios são entes autônomos, dotados de 

capacidade de autogoverno e normatização própria. 
(D) Os territórios federais integram a União, não sendo componentes do Estado Federal. 
(E) A divisão político-administrativa interna é imutável, não podendo ser alterada com a 

formação de novos Estados-membros. 
 
 
45. Acerca dos crimes de peculato, de emprego irregular de verbas ou rendas públicas, de 
concussão, de excesso de exação, de corrupção passiva, de prevaricação, de 
condescendência criminosa, de advocacia administrativa, de violência arbitrária, de abandono 
de função e de violação de sigilo funcional, é CORRETO afirmar que 
 
(A) somente podem ser cometidos por servidores públicos da Administração Direta. 
(B) somente podem ser cometidos por particulares. 
(C) a ação penal respectiva é sempre de iniciativa pública. 
(D) são todos apenados com detenção. 
(E) são todos considerados, pela lei, crimes hediondos. 

 
 
46. De acordo com a Lei de Licitações e Contratos Administrativos 
 
(A) o leilão é o procedimento mais simplificado dentre as modalidades comuns de licitação. 
(B) a licitação busca realizar o princípio da isonomia e a seleção da proposta mais vantajosa.  
(C) a adoção de outras modalidades de licitação ou a combinação das regras procedimentais 

dependem de lei complementar. 
(D) a ausência de previsão legislativa não impede que seja dispensado o procedimento 

licitatório. 
(E) a Administração desenvolve atividade integralmente vinculada na definição das condições 

para a contratação. 
 
 
47. Segundo a Lei nº 8.666/93, no julgamento da habilitação 
 
(A) o direito de recorrer é irrenunciável. 
(B) havendo divulgação em sessão pública, é indispensável a presença dos licitantes. 
(C) o recurso contra a decisão de habilitação não tem efeito suspensivo. 
(D) a decisão deve ser sempre fundamentada. 
(E) todas as alternativas acima estão corretas. 
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48. Assinale a alternativa CORRETA. 
 
(A) A ação pela prática de ato de improbidade administrativa, com o objetivo de imposição das penas 

previstas no art. 12 da Lei nº 8.429/92, somente pode ser proposta pelo Ministério Público. 
(B) Ocorrendo lesão ao patrimônio público, mesmo por omissão meramente culposa do agente 

público, deve dar-se o integral ressarcimento do dano. 
(C) O ato de improbidade administrativa deve, necessariamente, importar no enriquecimento ilícito do 

agente público ou de terceiro. 
(D) O agente público deve apresentar declaração de bens e valores, exceto dos que se encontrem no 

exterior. 
(E) herdeiro do agente público que tiver causado lesão ao patrimônio público não se  sujeita 

jamais às cominações da Lei n° 8.429/92. 
 

49. O servidor designado para exercer, fora do horário de expediente, as funções de 
treinamento de pessoal, terá direito a perceber 
 
(A) honorários.  
(B) gratificação por permanência no serviço. 
(C) ajuda de custo. 
(D) gratificação por exercício de serviço extraordinário. 
(E) gratificação por exercício de função. 
  

50. De acordo com a Constituição Federal, o servidor nomeado para cargo de provimento 
efetivo em virtude de concurso público adquire estabilidade 
 
(A) após 2 anos de efetivo exercício. 
(B) após 2 anos da nomeação. 
(C) após 3 anos de efetivo exercício. 
(D) após 1 ano de efetivo exercício. 
(E) após 1 ano da nomeação. 
 
 
51. Dentre os órgãos da administração superior do Ministério Público, incluem-se 
 
(A) a Procuradoria-Geral de Justiça, o Colégio de Procuradores e o Conselho Superior do 

Ministério Público.  
(B) o Colégio de Procuradores, a Corregedoria-Geral do Ministério Público e o Centro de Apoio 

Operacional. 
(C) o Conselho Superior do Ministério Público, a Procuradoria-Geral de Justiça e a 

Corregedoria-Geral de Justiça. 
(D) a Corregedoria-Geral do Ministério Público, a Assessoria-Jurídica do Procurador-Geral de 

Justiça e o Colégio de Procuradores. 
(E) todas as alternativas acima estão incorretas. 
 
 
52. Assinale a única alternativa que NÃO contém uma função institucional do Ministério 
Público. 
 
(A) a promoção, privativamente, da ação penal pública 
(B) a defesa judicial dos direitos e interesses das populações indígenas 
(C) a representação judicial de entidades públicas 
(D) o controle externo da atividade policial 
(E) a promoção do inquérito civil e da ação civil pública 
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Prova de Informática 

 
Instrução: As questões de 53 a 55 se referem à Planilha Eletrônica EXCEL 
 
53. Numa planilha eletrônica tipo EXCEL, a fórmula que permite ser  copiada para outras linhas 

e colunas, mantendo constantes todas as referências das linhas e colunas de suas 
células é 

 
(A) =A1 + A6 
(B) =A$1 + A$6 
(C) =A$1 + $A6 
(D) =$A$1 + $A6 
(E) =$A$1 + $A$6 
 

54. Deseja-se calcular o valor à vista de uma compra parcelada em 10 prestações mensais de 
R$ 200,00, cuja taxa de juros é de 5% ao mês. Para tanto, usa-se a função 
 
(A) =VP(5%;10;-200) 
(B) =VF(5%;10;-200) 
(C) =PGTO(5%;10;-200) 
(D) =TAXA(5%;10;-200) 
(E) =NPER(5%;10;-200) 
 

55. Deseja-se fazer o cálculo do percentual correspondente aos dados da planilha abaixo, na 
coluna C, sendo esta formatada para formato de percentual. Qual a fórmula usada para o 
cálculo em C2, e que depois poderá ser copiada para C3 e C4? 
 

 A B C 
1 Estado População % 
2 RS 10.181.749  
3 SC 5.349.580  
4 PR 9.558.454  
5  25.089.783  

(A) =SOMA((B$2:B$4)/B2) 
(B) =B2/SOMA(B$2:B$4) 
(C) =B2*SOMA(B$2:B$4) 
(D) =B2/CONT.NÚM(B$2:B$4) 
(E) =CONT.NÚM(B$2:B$4)/B2 
 

Instrução: As questões de 56 a 58 se referem ao Processador de Textos WORD 
 
56. O recurso do WORD que permite a impressão de cartas e outros documentos 
personalizados, a partir de um texto que é intercalado com campos de um arquivo de dados é 
 
(A) ESTILO. 
(B) AUTOFORMATO. 
(C) HIPERLINK. 
(D) MALA DIRETA. 
(E) AUTOTEXTO. 
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Instrução: As questões 57 e 58 referem-se à figura abaixo, que reproduz uma parte da tela do 
WORD onde se iniciou a digitação de um texto.  
 

 
 
57. Pela observação das barras de ferramentas, pode-se afirmar que 
 
(A) a fonte usada é Normal, e o estilo chama-se Arial. 
(B) a fonte usada é Normal, e o tamanho é 16. 
(C) a fonte usada é Arial, e o estilo chama-se Normal. 
(D) a fonte usada é Normal, e o texto está em negrito. 
(E) a fonte usada é Arial, e o texto não está em negrito. 
 
 
58. O alinhamento horizontal do parágrafo é do tipo 
 
(A) alinhamento pela esquerda. 
(B) alinhamento pela direita. 
(C) alinhamento centralizado. 
(D) alinhamento pelo topo. 
(E) alinhamento justificado. 
 
 
59. No sistema operacional Windows, quando se deseja utilizar um recurso que está em outro 
computador da rede local, o meio a ser utilizado é 
 
(A) pesquisa nos vizinhos de rede. 
(B) pesquisa no drive ‘A’. 
(C) pesquisa no drive ‘C’. 
(D) pesquisa no painel de controle. 
(E) pesquisa na lixeira. 
 
 
60. Para atualizar uma página no Navegador sem utilizar o arquivo de cache local do 
computador, a combinação de teclas e ativação (click do mouse) a ser realizada é 
 
(A) tecla Ctrl + botão atualizar da barra de ferramentas do Navegador. 
(B) tecla Alt + botão atualizar da barra de ferramentas do Navegador. 
(C) tecla Ctrl + tecla Alt + tecla Del. 
(D) tecla Shift + botão atualizar da barra de ferramentas do Navegador. 
(E) botão atualizar da barra de ferramentas do Navegador. 
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61. Os ícones que propiciam acesso rápido a uma pasta ou programa e que normalmente 
possuem uma flecha no canto esquerdo do ícone são chamados de 
 
(A) Sistêmicos. 
(B) Programas objetos. 
(C) Atalhos. 
(D) Indicadores. 
(E) Funções. 
 
 
62. Para que o Navegador possa trabalhar no modo ‘on-line’, a condição que deve ser satisfeita 
é a de que 
 
(A) o computador deve possuir uma impressora de acesso rápido. 
(B) o computador deve estar conectado a Internet/intranet através de uma placa de rede ou 

ligação para acesso remoto. 
(C) o computador deve possuir recursos multimídia. 
(D) o usuário deve possuir um certificado para cada site a ser visitado. 
(E) o computador deve possuir teclado próprio para acesso Internet. 
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1 A 17 C 33 A 49 A 
2 E 18 E 34 C 50 C 
3 B 19 D 35 D 51 E 
4 E 20 B 36 B 52 C 
5 B 21 C 37 B 53 E 
6 E 22 B 38 A 54 A 
7 D 23 C 39 E 55 B 
8 E 24 D 40 D 56 D 
9 C 25 E 41 C 57 C 
10 B 26 A 42 D 58 E 
11 B 27 B 43 A 59* A 
12 C 28 A 44 E 60* D 
13 A 29 C 45* C 61 C 
14 D 30 B 46 B 62 B 
15 D 31* E 47 D   
16 E 32 B 48 B   

* questões anuladas - Edital n.º 233/2001. 
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